



# ТВЪРДИШКИ ГЛАС

ТРАДИЦИЯТА ПРОДЪЛЖАВА

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТВЪРДИЦА

Брой 11 (575), ноември 2015 г. Цена 30 ст.

## СТАРТ

### КМЕТЪТ НА ОБЩИНАТА АТАНАС АТАНАСОВ ОФИЦИАЛНО ВСТЪПИ В ДЛЪЖНОСТ

*Избраха юрист за председател на ОбС*

На 9 ноември се състоя тържествена сесия на Общински съвет Твърдица, на която новоизбраният кмет на Община Твърдица Атанас Атанасов, новите кметове на населените места и общинските съветници положиха клетва. Събитието уважиха народните представители от Сливенски многомандатен изборителен район Галя Захариева и Мария Белова, областният управител Димитър Сяров, зам.-обл. управител Камен Костов, гл. секретар Кирил Аврамов, гл. юрисконсулт Валя Радева, много гости и граждани.

Областният управител Димитър Сяров откри сесията и поздрави новоизбраните кметове. Водещ на сесията по традиция беше най-възрастният общински съветник. По първа точка от дневния ред беше из-



брана комисия по провеждане на избор на председател на ОбС и след гласуването беше избран Валентин Лазаров. По втора точка от дневния ред беше избрана временна комисия, ко-

ято в срок от един месец ще изготви Правилник за организацията и дейността на ОбС Твърдица.

След приключване на сесията кметът и гостите се отп-

равиха към сградата на общината. На входа кметът беше тържествено посрещнат от служителите на администрацията и граждани. Секретарят на общината връчи на Атанас Атанасов символите на града - огърлицата на кмета и ключа на града, като пожела успешен мандат.

В кабинета на кмета отец Иван отслужи водосвет за благоденствие и успех.

В първия работен ден в залата на общината кметът се среща с общинската администрация. Той благодари на всички служители за успешно приключилия мандат, като заяви, че успехът на изборите е заслуга на всички и сега предстои още по-напрегната работа, за да се оправдае гласуваното доверие.

*Фоторазказ на стр. 8*

## МАНДАТ

### ПРОДЪЛЖАВА РАБОТАТА ПО ВЕЧЕ СТАРТИРАЛИ ПРОЕКТИ

*На дневен ред: канализацията, Градището, гробищния парк, общ устройствен план на общината, привличане на инвестиции за нови работни места*

В първия брой на вестника, който излиза след като кметът на общината встъпи в длъжност, се обърнахме към него с въпроса кои са основните приоритети за новия мандат.

**Атанас Атанасов:** Най-напред искам да изкажа огромна благодарност на уважаемите граждани за гласуваното доверие и подкрепа.

Относно приоритетите - продължаваме да реализираме взети решения и изготвени проекти. Основната задача е изграждане на канализация. Чакаме финализирането на проекта. Надяваме се да полу-



чим финансирането най-късно до пролетта. Кандидатстваме за воден цикъл на отделните на-

*Продължава на стр. 2*

### В ЧЕРВЕНАКОВО ЗА ПЪРВИ ПЪТ ЩЕ КМЕТУВА ЖЕНА

На изборите за кмет на 1 ноември жителите на Червенаково гласуваха доверие на Елица Димитрова Колева, родена на 28.09.1978 г. с вис-

ше юридическо образование. За първи път в историята на селото е избрана жена-кмет.

*Още на стр. 2*

### "С ГРИЖА ЗА ВАС У ДОМА" - НА ХОД Е ПРОЕКТ С ВИСОКА СОЦИАЛНА ЗНАЧИМОСТ

Проектът е насочен към хора с увреждания, хора над 65 г. с ограничения или невъзможност за самообслужване, както и за безработни лица, трудово заети или неактивни в трудоспособна възраст. Продължителността на проекта е 21 месеца - от началото на ноември 2015 до края на юли 2017 г.

Продължителността на



предоставените услуги е 19 месеца - от януари 2016 до юли 2017. Бюджетът на проекта е 491 273.44 лв.

*На стр. 3*

### ТВЪРДИШКО ЩЕ ПРИСЪСТВА НА КАРТАТА НА БЪЛГАРСКИЯ ГЕРОИЗЪМ

Историци, етнологи и фолклористи са се заели да опишат пръснатите из България мемориални следи за героите от националния пантеон.

Твърдишко влиза в картата на българския героизъм с паметниците, намиращи се в Твърдица, с паметника на Пеийо Бууклията в Козарево, с паметната плоча на Симеон и Стефан Стойкови в Твърдица, с църквата "Свети Димитър" в Шивачево, в която е служил поп Харитон, с паметниците на загиналите в Руско-турската

освободителна война и на загиналите руски войници в местността Казашкия орех в Сборище. В героичния календар ще бъдат вписани също и четваните в общината исторически дати, свързани с посрещането на руските войски в Твърдишко в средата на януари, посветения на 3 март поход до връх Кутра, поклонението на паметните плочи на Стоил войвода край Близнец, както и августовският събор в местността Хайдушка поляна.

*Подробности на стр. 2*

## ПОКАНА

УВАЖАЕМИ СЪГРАЖДАНИ, ДАМИ И ГОСПОДА,  
ръководствата на Община Твърдица и Народно читалище „Св.св. Кирил и Методий 1914“ ви канят на КОЛЕДНИТЕ И НОВОГОДИШНИТЕ ИЗЯВИ

Твърдица

4 декември, 2015 г. (петък)

17,00 ч. - Запалване светлините на коледната елха със самодейци от НЧ "Св.св. Кирил и Методий 1914" и ученици от СОУ "Неофит Рилски" Твърдица, пл. "Свобода", пред сградата на общината

21 декември 2015 г. (понеделник)

17,00 ч. - Откриване на изложба с предмети, изработени от потребителите в трудово терапевтичните кабинети на Социален дом, *фоайе на НЧ "Св.св. Кирил и Методий 1914"*

18,00 ч. - Концерт - 55 г. Социален дом - Твърдица, *голяма зала на НЧ "Св.св. Кирил и Методий 1914"*

24 декември 2015 г. (четвъртък)

10 - 12 ч. - Среща на коледарските групи от читалищата с кмета на Община Твърдица пл. "Свобода", *пред сградата на общината*

Коледуване, по ул. "Княз Борис I";

Коледен базар с участието на ученици, самодейци от читалищата на общината, Социален дом, местни фирми и производители, ул. "Княз Борис I";

31 декември 2015 г. (четвъртък)

23,30 ч. - Посрещане на новата 2015 г. с оркестър "Тракийци" - пл. "Свобода", *сцена пред читалището*

ИЗЯВИ В СЕЛИЩАТА НА ОБЩИНАТА

Сборище - 07.12, 16,30 ч. - Запалване светлините на коледната украса в училище и в центъра на селото

17.12., 13,30 ч. - Среща "Баба край огнището разказва..."; Награждаване на участниците в конкурсите "Виж моя ангел!" и конкурса за обредни хлябове и сурвакници

21.12., 8,30 ч. - Благотворителен базар в училище.

Оризари - 23.12., 19 ч. - Коледен концерт, *в читалището Шивачево* - 16.12., 19 ч. - Запалване светлините на коледната елха

23.12., 18,30 ч. - Коледно тържество.

Червенаково - 23.12., 17 ч. - Коледно

тържество, *в читалището*

Боров дол - 23.12., 18,30 ч. - Коледно-

новогодишно тържество, *в читалището*

Бяла паланка - 23.12., 10 ч. - Коледно-

новогодишно тържество в училище.



### МУНИЦИПАЛНА ПРЕМИЯ ПОЛУЧИ МЛАДИЯТ БЪЛГАРИСТ И ПРИЯТЕЛ НА ВЕСТНИК "ТВЪРДИШКИ ГЛАС" Д-Р ИВАН ДУМИНИКА ОТ МОЛДОВСКА ТВЪРДИЦА

На 25 ноември в Кишинев молдовският българист д-р Иван Думиника беше награден с Муниципална премия за младежта в областта на науката (класация - етнология). Журито на конкурса високо оцени публикациите на младия учен - научни и публицистични статии, както и съставителство на сборници, представени на конкурса под надслов "Bulgarii ° din Basarabia: trecutul și prezentul" (Бесарабските българи: минало и настояще).

Специално е посочен значителният принос на изследователя за активното проучване на миналото на българската общност в Кишинев и откриването на имената на редица общест-



вени дейци от български произход - кметове, търговци, педагози, съдии, изиграли важна роля в развитието на града. Научното дружество на българистите в Република Молдова поздрави Иван Думиника с високото отличие и му пожела нови творчески успехи. *На стр. 3*



## ПРИЕМСТВЕНОСТ

## УЧИЛИЩАТА ОТ ОБЩИНАТА УЧАСТВАХА В РЕГИОНАЛНАТА СРЕЩА НА КЛУБОВЕТЕ "МЛАДИ ВЪЗРОЖДЕНЦИ"

Всички училища в общината представиха своите клубове "Млади възрожденци" на регионална среща, която се проведе в Сливен. Над 1 000 ученици от Сливенска област събра зала "Васил Левски". Гости на форума бяха председателят на Народното събрание Цеца Цачева, народните представители Галя Захариева и Мария Белова, кметът на Сливен Стефан Радев, областният управител Димитър Сяров, председателят на Общобългарски комитет "Васил Левски" Васил Василев, началникът на РИО Сливен Бисерка Ва-

силева- Михалева и др.

В присъствието на официалните лица представителите на клубовете "Млади възрожденци" получиха своите членски карти, разказаха за своята работа, споделиха вижданията си за бъдещето на страната ни. С патриотичен рецитал и песен за Апостола децата изразиха желанието да се ръководят в постъпките си от делата на великите ни предци.

Кметът Стефан Радев приветства младите патриоти, като подчерта, че Сливен винаги е бил огнище на духовност и патриотизъм и днешното начи-

нение е продължение на тази традиция. Той призова децата да работят заедно и по свой начин, използвайки новите технологии, които все повече обединяват хората, да проправят нов път, с нови стъпки, към едно по-добро съжителство, към една достойна и успешно развиваща се България.

Поздрав към младите възрожденци отпрати и председателят на Народното събрание Цеца Цачева. Тя изрази благодарност към тях, че с действията си пресътворяват славните страници от нашата героична история през погледа на днешния ден. По време на срещата председателят на Народното събрание даде началото на конкурса за есе "Моите народни будители". Всички клубове получиха като подарък от Цеца Цачева раница с лика на Васил Левски и книга



"Началото на българския парламентаризъм".

Васил Василев - председателят на Общобългарски комитет "Васил Левски", връчи грамоти на клубовете "Млади възрожденци". Златни медали с лика на Левски бяха връчени на началника на РИО Сливен Бисерка Василева - Михалева, Кристиана Станкова от РИО Сливен и Дора Ескидарова - председател на Общински комитет "Васил Левски" - Сливен.

Соб. инф.

## МАНДАТ

## ПРОДЪЛЖАВА РАБОТАТА ПО ВЕЧЕ СТАРТИРАЛИ ПРОЕКТИ

от стр. 1

селени места - водопровод, канализация и изграждане на пречиствателна станция за отпадни води. Проектът ни е представен в Министерството на околната среда и водите. Той е на стойност 25 млн. лева.

Ще бъде реализиран проектът за гробищен парк в Твърдица. Той е заложен, решението е гласувано от ОбС.

Ще работим за довършване на пътя Цигански поляни - връх Чумерна.

Надяваме се да намерим средства за извършване на археологически разкопки на крепостта Градището. Но там нещата вървят бавно и трудно. Трябва да бъде променен статутът на Градището - от паметник на културата с местно значение да стане паметник на културата с национално значение.

В момента се работи и върху изработването на общ устройствен план на общината. Той ще даде визията на общината за 20 години напред - улици, квартали и т.н.

Ще се ремонтират пътища-

та от четвъртокласната пътна мрежа. Ще бъде довършена частта до границата ни с община Сливен. Ще се радваме, ако може да започнем да асфалтираме и по някоя улица в населените места, защото са в ужасно състояние.

Сключени са договорите за саниране на сградите на домашния социален патронаж в Твърдица и старата училищна сграда в Шивачево.

Ще насочим усилията си за насърчаване на инвеститорския интерес за откриване на нови работни места, което е една от най-трудните задачи.

Съвместно с Хюндай ще експлоатираме базата на картинг пистата.

В момента се строи спортна площадка в Оризари, ще закупим модерни спортни съоръжения за стрийт фитнес в Сборище и в Шивачево

От спешен ремонт се нуждае покривът на старото училище в Твърдица, за да се запази сградата. През годините имаше към нея интерес за изграждане на старчески дом, но кандидатите се оттеглиха.

## ПИШАТ НИ

## ДАНИЕЛ, НИКОЛАЙ И ХРИСТО ОТ VI"Б" КЛАС НАМЕРИХА ПОРТМОНЕ И ГО ПРЕДАДОХА В РПУ

Един обикновен ноемврийски ден. Малко мъглив, малко слънчев, но... много човешки. Три обикновени момчета, мечтаещи да правят открития, да променят живота на хората, са

загърбили фантазиите и, както са ги учили вкъщи и в училище, предали портмонето в РПУ.

Един обикновен ноемврийски ден. И три момчета - Дани-



изправени пред едно голямо изпитание. По пустата улица на градчето ни внезапно открият портмоне. Какво ли е родила фантазията на момчетата им глави? Може би са си помислили, че оживява епизод от учена в училище приказка? Може би са си помислили, че всичките им мечти се сбъдват? Може би... Но момчетата постъпват като възрастни. Защото знаят, че едно портмоне е една човешка съдба, надеждите и радостите на едно се-

ел Вълв, Николай Митов и Христо Деянов от VI "б" клас на СОУ "Неофит Рилски", Твърдица. Едно доказателство, че доброто е около нас. И в самите нас. Три дванадесетгодишни момчета направиха първата си крачка за превръщането на прилагателното име ДОБРО в съществително. Благодарим ви, момчета! И весели коледни празници!

Румяна МЕТОДИЕВА,  
кл. ръководител на  
VI "б" клас

## ИСТОРИЯ

## ТВЪРДИШКО ЩЕ ПРИСЪСТВА ВЪРХУ КАРТАТА НА БЪЛГАРСКИЯ ГЕРОИЗЪМ

През ноември нашият район беше посетен от д-р Григор Григоров - учен от БАН, член на екипа "Следите на героичното време: места на памет, свързани с националноосвободителните борби (1867-1878 г.)".

Проектът е инициатива на група учени от Института за етнология и фолклористика с Етнографски музей - БАН и Регионален исторически музей - Русе, подкрепен финансово от Фонд "Научни изследвания". Задачата, която са си поставили, е да опишат пръснатите из България мемориални следи за героите от националния пантеон.

Инициативата си поставя за цел да събере накуп известните и недотам известните сведения за местата на па-

мет от "най-българското" време - десетината години между 1867 и 1878 г., в които е концентриран зрелият период от борбата за политическа независимост, вдъхновен от революционните стратегии на Раковски и Левски и белязан от дейността на новото поколение хайдутути, букурещките апостоли и българското опълчение. Теоретичното понятие *места на памет* включва не само изградените от потомците паметници, паметни плочи, мемориални комплекси и неотбелязаните с паметни знаци исторически места и къщи на героите, но и всички други общностни прояви, чрез които подвигът на нашите предшественици бива припомнян или възпоменаван днес: отбелязването на бележитите да-

ти от националния героичен календар, официалните и неофициалните чествания, историческите възстановки, музейните експозиции за героичното време и т.н.

В резултат от инициативата събраните места на памет ще бъдат отпечатани в книга, която ще играе роля на своеобразна карта на българския героизъм. Неин интерактивен вариант ще започне да бъде попълван в интернет на адрес <http://sledite.bg> от началото на 2016 година.

Твърдишко ще присъства върху картата на българския героизъм с паметниците на падналите във войните в Твърдица и на Пейо Буюклията в Козарево, с паметната плоча на Симеон и Стефан Стойкови в Твърдица, с църквата "Свети Димитър", в която е служил поп Харитон в Шивачево, с паметниците на загиналите в Руско-турската война и на загиналите руски войници в местността Казашкия орех в Сборище. Героичният календар ще приюти също и отбелязваните в общината празници, свързани с посрещане на руските войски в Твърдишко в средата на януари, честването на 3 март с похода до връх Кутра, поклонението на паметните плочи на Стоил войвода край Близнак, както и августовския съ-

бор в местността Хайдушка поляна.

Заслужено място сред тези места на памет би следвало да има и местността Мустафова кория (западно от Оризаре) - място на сражение между руси и турци през размирната 1877 г., предложено за статут "историческа местност" от Националния институт за паметниците на културата през 1970 г. За съжаление, мястото и досега не е отбелязано с паметен знак.

Сградата на кметството в Шивачево надали е най-доброто място за поставяне на плоча, припомняща шивачевския период от живота на поп Харитон, смята д-р Григоров. Там тя не е на територията на дейността на бунтовния поп и не предполага нито поднасянето на цвете, нито извършването на панихида. Най-важното за създаването на едно паметно място не е обозначаването му с помпозен монумент, а осигуряването на възможността то да бъде достъпно, така че местната общност да бъде призована да изпълни своя ангажимент да му отдава ритуална почит: отношението на потомците, а не гранитът и мраморът създават паметните места, смята ученият.

Инф. на в. "Твърдишки глас"

## В ЧЕРВЕНАКОВО ЗА ПЪРВИ ПЪТ ЩЕ КМЕТУВА ЖЕНА

На 10 ноември в малката зала на читалището се проведе церемония по встъпване на новия кмет в длъжност. Димитър Димитров - временно изпълняващ длъжността кмет на селата Червенаково, Близнак и Сърцево, предаде на госпожа Колева ключовете на кметството, пожела й много здраве и успешна кметска работа.

Поздрави дойдоха и от Иванка Динева - председател на НЧ"П.Хилендарски1928", която увери новия кмет, че жените могат и успяват във всичко. В кметството Елица Колева беше посрещната с питка и мед.

Членовете на читалищното настоятелство й пожелаха ме успешен мандат.

Златка МИХНЕВА



## ПРОЕКТИ



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ  
ЕВРОПЕЙСКИ  
СОЦИАЛЕН ФОНД

## ЗАПОЧНА РАБОТАТА ПО ПРОЕКТ "С ГРИЖА ЗА ВАС У ДОМА"



ОБЩИНА ТВЪРДИЦА



ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА  
РАЗВИТИЕ НА  
ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ

На 13 ноември се проведе информационна среща по проект "С грижа за вас у дома", на която присъстваха кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов, зам.-кметът Петко Борисов, секретарят на общината Пламен Курумилев, кметове на населени места, служители от администрацията и граждани.

Кметът поздрави участниците и заяви, че настоящият проект е продължение на успешно реализирани програми през последните години. Той е с голямо социално значение, все повече хора се нуждаят от такива услуги и желаят да се включат, но за съжаление не могат да се удовлетворят всички молби. П. Борисов, водещ срещата и ръководител на проекта, представи екипа: координатор Величка Добрева, технически сътрудник Стелян Светиев, счетоводител Таня Станчева. Това е пети пореден проект за общината и е най-голям досега.

Г-н Борисов запозна присъ-

стващите с визията за социалните услуги и дейности, които ще бъдат заложени в общинската стратегия 2016-2020 г..

Планирани са дейности в три направления: за деца, за хора с увреждания и за възрастни и стари хора. В първата група е заложено изграждане на цент-



рове в услуга за рисковите семейства и деца: за обществена подкрепа, за развитие на общности, за заместваща грижа, както и семейно-консултативен център, финансиран от УНИЦЕФ, за семейно планиране и повишаване на здравната грамотност. Планира се и дневен център за деца с увреждания. Продължава работата си и създаденият през 2015 г. Цен-

тър за майчино и детско здраве, за бременни и деца до 3 г. гр. Сливен, с изнесени две работни места в Община Твърдица, финансиран от УНИЦЕФ.

По второто направление "Социални услуги за хора с увреждания" функционира клуб на инвалида, който предоста-



вя информационно консултативни услуги за тази група. Работят и двама здравни медиатори с уязвимите етнически общности.

По оперативна програма "Развитие на човешките ресурси" се предоставя услугата "личен асистент" за хора с увреждания и самотно живеещи. Планира се и изграждане на защитено жилище за лица

с умствена изостаналост.

По третото направление "Социални услуги за възрастни и стари хора" продължават наличните общински дейности в Социален дом - Твърдица за хора с умствена изостаналост и психични заболявания, в Дневен център за стари хора



- Сборище, в Домашен социален патронаж в Твърдица и Шивачево. Залага се изграждане на център за настаняване от семеен тип за възрастни хора с умствена изостаналост, с психични разстройства и за възрастни хора с увреждания, както и център за настаняване от семеен тип за стари хора. На територията на общината са регистрирани 15 клу-

ба на пенсионерите. От октомври до декември функционира обществена трапезария от фонд "Социална закрила".

Координаторът на проекта "С грижа за вас у дома" Величка Добрева направи презентация. Проектът е насочен към хора с увреждания, хора над 65 г. с ограничения или невъзможност за самообслужване, както и за безработни лица, трудоно заети или неактивни в трудоспособна възраст. Продължителността на проекта е 21 месеца - от началото на ноември 2015 до края на юли 2017 г. Продължителността на предоставените услуги е 19 месеца - от януари 2016 до юли 2017. Бюджетът на проекта е 491 273.44 лв. Проектът има за цел да подобри качеството на живот на хора с увреждания и самотно живеещи чрез предоставяне на социални услуги в домашна среда. Ще се намали зависимостта от институци-

онален тип грижа за хора, които се нуждаят от ежедневна помощ, и в същото време се осигурява трудова заетост на безработни лица. Ще бъдат назначени 60 лица на пълен и непълен работен ден според индивидуалните потребности на кандидат-потребителите, както и социален работник, технически сътрудник и медицинска сестра. Идеята на проекта е да бъдат обхванати максимален брой хора, нуждаещи се от социални услуги в семейна среда на територията на община Твърдица и създаване на трудова заетост.

Направена е организация по населени места - заинтересованите граждани могат да получат документи по образец от кметствата.

От 16 ноември до 14 декември е срокът за подаване на документи в общината.

**Общинска администрация  
Твърдица**

Проект: BG05M9OP001-2.002-0037-C001  
"С ГРИЖА ЗА ВАС У ДОМА"

## МУНИЦИПАЛНА ПРЕМИЯ ПОЛУЧИ МЛАДИЯТ БЪЛГАРИСТ И ПРИЯТЕЛ НА В. "ТВЪРДИШКИ ГЛАС" Д-Р ИВАН ДУМИНИКА ОТ МОЛДОВСКА ТВЪРДИЦА

от стр. 1

Доктор Иван Думиника участва и в първия международен форум "Българско наследство" - Балчик, където представи своя краеведски доклад за поп Паскал от Твърдица, който по време на бежанските събития от 1828-1830 година основава днешното село Паскалево, община Добричка. Вестник "Балчишки телеграф" отправя специални поздравления към доктор Иван Думиника, като изрази надежда за неговото участие и във второто издание на "Българско наслед-

ство".  
Междувременно излезе и монографията на доктор Думиника за българските преселници в Бесарабия, която е написана на основа на докторската му дисертация, защитена във ВТУ "Св. св. Кирил и Методий" - Велико Търново. В книгата се споменава и за преселването на бежанците от Твърдица в Бесарабия.

Авторът, който е сътрудник на вестника, предвижда да представи книгата си в Твърдица през следващите месеци.

Честито, доктор Иван Думиника!

## ДЕН НА ХРИСТИЯНСКОТО СЕМЕЙСТВО ОТПРАЗНУВАХМЕ В СБОРИЩЕ

На 20 ноември Дневен център за стари хора - Сборище, НЧ "Просвета 1910" - Сборище и Целодневна детска градина - Сборище, отпразнувахме Деня на християнското семейство и младеж. Три поколения се събраха заедно. Показахме, че в ценностната система на българина семейството е заемало и заема главно място, че няма път, който да не започва от дома, че пак оттам започва и пътят към Църквата и вярата. Децата рецитираха, пляха, танцуваха, а в очите на техните баби грееха щастие и радост. Жените от Дневен център с молитва, стихове и песни пожелаха на

младите да се държат здраво за корена си, да поддържат фолклора, да възпитават децата си с вяра в дух на разбирателство, честност и почтеност.

По повод празника децата читатели на библиотеката изработиха послания за семейството и табло на тема "Семейството е всичко в този свят". Потребителите на Дневен център за стари хора също изготвиха табло на тема "Щастливи мигове със семейството".

Денят на християнското семейство беше и поводът да поздравим три семейства от селото, които през 2015 г. празнуват златна сватба -



Митка и Кольо Иванови, Величка и Иван Иванови и Денка и Злати Златеви. Пожелахме им със здраве и в разбира-

телство да посрещнат своята диамантена сватба.

**НЧ "Просвета 1910"  
с. Сборище**

### УЧАСТИЕ

## ПРОВЕДЕ СЕ ПЪРВАТА СРЕЩА НА ОБЩИНСКИ ДЕТСКИ СЪВЕТ ЗА ТАЗИ УЧЕБНА ГОДИНА

С голям ентузиазъм и активно участие започна първата среща на Общински детски съвет Твърдица за тази учебна година. Тя се проведе на 18 ноември в ритуалната зала на общината. На нея присъстваха деца от всички училища на територията на общината, представители на общинска администрация, родители, експерти от различни институции, работещи по въпросите на детс-

кото участие, учители и други. Срещата е част от проект "Засилване на ролята на детските съвети и превръщането им в активен фактор за вземане на решения по въпросите на децата на общинско и областно равнище", по който децата от детските съвети участват вече трета година.

Предвижда се шестмесечен процес на кооперативно планиране за засилване на

детското участие в процеса на вземане на решения и провеждане на обществени форуми и дискусии по актуални проблеми на децата на общинско и областно равнище. На срещата децата подредиха приоритетно проблемите на детското участие, избраха председател и заместник - председател на Общински детски съвет Твърдица и генерираха идеи за съвместни дейности.

Децата получават подкрепа на своите инициативи, насърчаващи участието им на общинско/областно равнище чрез разработване на малки проекти. Всеки един от детските съвети ще има възможността да кандидатства за малка сума за реализиране на своя инициатива, чрез която да бъде решен актуален проб-

лем на децата в общината/областта. Участието в конкурса ще даде допълнителна възможност на децата да упражняват уменията си, придобити по време на процеса на кооперативно планиране. Най-добрите предложения ще бъдат финансирани и популяризирани на Фейсбук и уеб-страницата на Фондация "Партньори България".

Срещите на детските съвети не само повишават информираността на обществеността, но и предполагат сътрудничество с общинските администрации и стимулират активност в младите хора и децата по въпроси, касаещи детското участие.

**Светла ГЕОРГИЕВА,  
психолог, координатор  
по проекта**



### ЛЕТОПИСИТЕ РАЗКАЗВАТ...

## 6 ДЕКЕМВРИ - ДЕН НА БАНКЕРА

**ЗНАЕТЕ ЛИ, ЧЕ...**

"На 25 януари 1879 г. руският императорски комисар в България княз Александър Дондуков-Корсаков утвърждава устава на Българската народна банка и на 23 май същата година банката е официално открита. В Твърдица отначало е открита агенция на Българска земеделска кооперативна банка, през 1948 г. агенцията БЗКБ се закрива и на 3 юни 1952 г. се открива агенция на БНБ. Първите служители са: началник е Петко

Стрешков, контролор Стоян Крълев, сметководител Динка Попова, касиер Петър Домусчиев и прислужник Коста Луков.

Ако при откриването на банковия клон в Твърдица е имало 5 служители, то днес те наброяват 17, което се дължи на развитието на икономиката на града и района."

**3 юни 1972, стр. 100, запис М. Михайловски по повод отбелязване на 20 години Българска народна банка в Твърдица**

### БЛАГОДАРНОСТ

НЧ "Св. св. Кирил и Методий 1937" Боров дол изказва благодарност на ЕТ "Джепи" за направеното дарение за провеждането на Коледен концерт в селото. Сумата е за осигуряване на оркестър.



## РЕШЕНИЯ НА ОБЩНСКИ СЪВЕТ - ТВЪРДИЦА

Продължение от бр. 10

5. Използване и съхраняване на ЛЗТечности, ГТечности и горими газове в количества, по-големи от допустимите по Наредба №з- 1971/29.10.2009 г. за строително-техническите правила и норми за безопасност при пожар.

6. Използване и съхраняване на пропан-бутан в помещението, чиито под е разположен по-ниско от нивото на околния терен.

ГЛОБА: 50 - 200 ЛВ.

ал. 24 При извършване на огнени работи на временни места /работи с горелки, ацетиленови генератори, с използване на горими газове, електро-заваръчни работи и др. подобни/ да се спазват съответните мерки за пожарна безопасност, конкретизирани в разделите на глава пета от Наредба №8121з-647/01.10.2014 г. за правилата и нормите за пожарна безопасност.

ГЛОБА: 50 - 200 ЛВ.

Създава се нов член 74а със следното съдържание:

Лицата, извършващи дейности в горските територии на Община Твърдица, или в непосредствена близост до тях, осигуряват изпълнението на мерките за пожарна безопасност и изискванията за защита на горските територии от пожари.

ГЛОБА: 50 - 200 лв.

Чл.75 ал.2 се изменя и добива следното съдържание:

/2/Наказателните постановления се издават от кмета на община Твърдица или негов заместник въз основа на акт, съставен от длъжностни лица, посочени в наредбата.

Създават се нова т.6 и т.7 на чл.69 със следното съдържание:

т.6 Родителите, настойниците, попечителите или другите лица, които полагат грижи за дете, са длъжни да го придружават на обществени места след 20,00 ч., ако детето не е навършило 14-годишна възраст; съответно след 22,00 ч., ако детето е навършило 14-, но не е навършило 18-годишна възраст.

ГЛОБА: 50-500 лв.

т.7 Ако родителите, попечителите или другите лица, които полагат грижи за дете, не могат да го придружат, те са длъжни да осигурят пълнолетно дееспособно лице за негов придружител на обществени места след 22,00 ч., ако детето е навършило 14-, но не е навършило 18-годишна възраст.

ГЛОБА: 50-500 лв.

Във всеки текст на наредбата минималната санкция /глоба/ да бъде увеличена на 50 лева.

**ПО ЧЕТВЪРТА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 248/31.08.2015 г.** относно приемане актуализация в Програмата за управление и разпореждане с имотите - общинска собственост.

**Общински съвет - Твърдица** след гласуване при 15 присъстващи общински съветника с резултат: 15 гласа "за", без "против" и "въздържал се" прие

**РЕШЕНИЕ № 704/16.09.2015 г.**

На основание чл.8, ал.9 от Закона за общинската собственост и във връзка с чл.21, ал.2 от ЗМСМА Общинският съвет

**РЕШИ:**

Приема актуализация в Програма за управление и разпореждане с имотите - общинска собственост в община Твърдица през 2015 г., съгласно приложение № 1

**Приложение № 1**

Описание на имота
<b>А. ИМОТИ, КОИТО ОБЩИНА ТВЪРДИЦА ИМА НАМЕРЕНИЕ ДА ПРЕДОСТАВИ ПОД НАЕМ</b>
Общински имот № 015002 - нива, IX категория с площ 1.062 дка, м."Чотоклука", с.Боров дол.
Общински имот № 015003 - нива, IX категория с площ 0.883 дка, м."Чотоклука", с.Боров дол.
Общински имот № 015056 - нива, IX категория с площ 0.503 дка, м."Чотоклука", с.Боров дол.
Общински имот № 015063 - нива, IX категория с площ 3.430 дка, м."Чотоклука", с.Боров дол.
<b>В. ИМОТИ, КОИТО ОБЩИНА ТВЪРДИЦА ИМА НАМЕРЕНИЕ ДА ПРОДАДЕ</b>
УПИ - I, кв. 5 с площ 1295 кв. м гр. Шивачево.

**ПО ПЕТА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 246/31.08.2015 г.** относно приемане на оценка и продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 000975 с площ 1.427 дка, НТП - изоставена нива, IX категория, частна общинска собственост в землището на гр.Шивачево.

**Общински съвет - Твърдица** след поименно гласуване при 15 присъстващи общински съветника с резултат: 12 гласа "за", без "против" и 3 гласа "въздържал се" прие

**РЕШЕНИЕ № 705/16.09.2015 г.**

На основание чл.21, ал.1, т.8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.35, ал.1 от Закона за общинската собственост и чл. 53, ал.1 и ал.2 от НРПУРОИ Общински съвет - Твърдица РЕШИ:

1. Да се извърши продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 000975 с площ 1.427 дка, НТП - изоставена нива, IX категория, частна общинска собственост в землището на гр.Шивачево, АОС № 1087/29.07.2015 г.

2. Одобрява направената експертна оценка на стойност 870.00 (осемстотин и седемдесет) лева за недвижим имот № 000975 с площ 1.427 дка, НТП - изоставена нива, IX категория, частна общинска собственост в землището на гр.Шивачево.

3. Упълномощава кмета на общината да организира и проведе публичен търг с явно наддаване за продажба на гореописания недвижим имот - частна общинска собственост.

**ПО ШЕСТА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 247/31.08.2015 г.** относно приемане на оценка и продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 008012 с площ 0.921 дка, НТП - нива, IV категория, местност "Кирезлика" частна общинска собственост в землището на гр.Шивачево.

**Общински съвет - Твърдица** след поименно гласуване при 15 присъстващи общински съветника с резултат: 11 гласа "за", без "против", 3 гласа "въздържал се" и 1 глас "конфликт на интереси" прие

**РЕШЕНИЕ № 706/16.09.2015 г.**

На основание чл.21, ал.1, т.8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.35, ал.1 от Закона за общинската собственост и чл. 53, ал.1 и ал.2 от НРПУРОИ Общински съвет - Твърдица

**РЕШИ:**

1. Да се извърши продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 008012 с площ 0.921 дка, НТП - нива, местност "Кирезлика", IV категория, частна общинска собственост в землището на гр.Шивачево, АОС № 1088/29.07.2015 г.

2. Одобрява направената експертна оценка на стойност 599.00 (петстотин деветдесет и девет) лева за недвижим имот № 008012 с площ 0.921 дка, НТП - нива, местност "Кирезлика", IV категория, частна общинска собственост в землището на гр.Шивачево.

3. Упълномощава кмета на общината да организира и проведе публичен търг с явно наддаване за продажба на гореописания недвижим имот - частна общинска собственост.

**ПО СЕДМА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 249/31.08.2015 г.** относно удължаване на срока за предоставяне безвъзмездно управление на част от сграда публична общинска собственост, находяща се в гр. Твърдица, пл. "Свобода" № 3.

**Общински съвет - Твърдица** след поименно гласуване при 15 присъстващи общински съветника с резултат: 15 гласа "за", без "против" и "въздържал се" прие

**РЕШЕНИЕ № 707/16.09.2015 г.**

На основание чл.21, ал.1, т.8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.12, ал.3 от Закона за общинската собственост, § 35 от ПЗР към ЗИД на Закона за социално подпомагане и чл.81 от ЗДБ на РБ за 2015г. Общински съвет - Твърдица

**РЕШИ:**

1. Дава съгласие срокът на договора с Агенция "Социално подпомагане" гр. София за предоставяне безвъзмездно управление на част от сграда - публична общинска собственост, актувана с АОС № 512 от 27.11.2012г., находяща се в гр. Твърдица, пл. "Свобода" № 3, представляваща осем помещения с площ от 139.77 кв.м и коридор с фойе с площ 131.36 кв.м, да се ползва до отпадане на нуждата.

2. Възлага на кмета на Община Твърдица да сключи анекс към договор с Агенция "Социално подпомагане" гр. София, за удължаване на срока на договора, съгласно т.1.

**ПО ОСМА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 250/31.08.2015 г.** относно отдаване под наем на микроязовир - публична общинска собственост, в землището на гр. Шивачево.

**Общински съвет - Твърдица** след поименно гласуване при 14 присъстващи общински съветника с резултат: 14 гласа "за", без "против" и "въздържал се" прие

**РЕШЕНИЕ № 708/16.09.2015 г.**

На основание чл.21, ал.1, т.8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и § 4, ал.1 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за сдружения за напояване и писмо с изх. № 07-670/05.08.2015 г. на Министерството на земеделието и храните Общински съвет - Твърдица

**РЕШИ:**

1. Дава съгласие за отдаване под наем на поземлен имот № 000285 - микроязовир с площ 101.798 дка в землището на гр. Шивачево, АОС/ публична/ № 119/26.02.2004 г. за срок от пет години.

2. Упълномощава кмета на Община Твърдица да извърши процедурата по провеждане на публичен търг с явно наддаване и сключи договор за наем.

**ПО ДЕВЕТА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 251/31.08.2015 г.** относно приемане на оценка и продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 011030 с площ 1.020 дка, НТП - нива, VI категория, местност "Долен Дюзенлик" частна общинска собственост в землището на с.Боров дол.

**Общински съвет - Твърдица** след поименно гласуване при 13 присъстващи общински съветника с резултат: 11 гласа "за", без "против" и 2 гласа "въздържал се" прие

**РЕШЕНИЕ № 709/16.09.2015 г.**

На основание чл.21, ал.1, т.8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.35, ал.1 от Закона за общинската собственост и чл. 53, ал.1 и ал.2 от НРПУРОИ Общински съвет - Твърдица

**РЕШИ:**

1. Да се извърши продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 011030 с площ 1.020 дка, НТП - нива, местност "Долен Дюзенлик", VI категория, частна общинска собственост в землището на с.Боров дол, АОС № 1085/29.07.2015 г.

2. Одобрява направената експертна оценка на стойност 510.00 (петстотин и десет) лева за недвижим имот № 011030 с площ 1.020 дка, НТП - нива, местност "Долен Дюзенлик", VI категория, частна общинска собственост в землището на с. Боров дол.

3. Упълномощава кмета на общината да организира и проведе публичен търг с явно наддаване за продажба на гореописания недвижим имот - частна общинска собственост.

**ПО ДЕСЕТА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 252/31.08.2015 г.** относно приемане на оценка и продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 011037 с площ 1.348 дка, НТП - нива, VI категория, местност "Долен Дюзенлик" частна общинска собственост в землището на с.Боров дол.

**Общински съвет - Твърдица** след поименно гласуване при 13 присъстващи общински съветника с резултат: 11 гласа "за", без "против" и 2 гласа "въздържал се" прие

**РЕШЕНИЕ № 710/16.09.2015 г.**

На основание чл.21, ал.1, т.8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.35, ал.1 от Закона за общинската собственост и чл. 53, ал.1 и ал.2 от НРПУРОИ Общински съвет - Твърдица

**РЕШИ:**

1. Да се извърши продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 011037 с площ 1.348 дка, НТП - нива, местност "Долен Дюзенлик", VI категория, частна общинска собственост в землището на с.Боров дол, АОС № 1086/29.07.2015 г.

2. Одобрява направената експертна оценка на стойност 675.00 (шестстотин седемдесет и пет) лева за недвижим имот № 011037 с площ 1.348 дка, НТП - нива, местност "Долен Дюзенлик", VI категория, частна общинска собственост, в землището на с. Боров дол.

3. Упълномощава кмета на общината да организира и проведе публичен търг с явно наддаване за продажба на гореописания недвижим имот - частна общинска собственост.

**ПО ЕДИНАДЕСЕТА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД:**

**Предложение с вх.№ 253/31.08.2015 г.** относно приемане на оценка и продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 72165.163.24 с площ 0.989 дка, НТП - лозе, VI категория, трайно предназначение на територията: земеделска, местност "Сухата чешма", частна общинска собственост, в землището на гр.Твърдица.

**Общински съвет - Твърдица** след поименно гласуване при 12 присъстващи общински съветника с резултат: 11 гласа "за", без "против" и 1 глас "въздържал се" прие

**РЕШЕНИЕ № 711/16.09.2015 г.**

На основание чл.21, ал.1, т.8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.35, ал.1 от Закона за общинската собственост и чл. 53, ал.1 и ал.2 от НРПУРОИ Общински съвет - Твърдица

**РЕШИ:**

1. Да се извърши продажба чрез публичен търг с явно наддаване на недвижим имот № 72165.163.24 с площ 0.989 дка, НТП - лозе, трайно предназначение на територията: земеделска, местност "Сухата чешма", VI категория, частна общинска собственост, в землището на гр.Твърдица, АОС № 1084/29.07.2015 г.







## ОТЧЕТ

## НАЙ-МАЛКИТЕ СЕЛА В ОБЩИНАТА СА ЧИСТИ, БЛАГОУСТРОЕНИ И БЕЗ КРАЖБИ

Запланираните приоритети от ръководството на община Твърдица за селата Близнаец и Сърцево беше преизпълнено. В Сърцево, където от 50 години нищо не е правено, ремонтираме старата сграда и изградихме клуб на пенсионера, оправихме улиците в селото, оформихме всички канали и канавки над селото, за да не може водата да разрушава улиците. Изградихме тротоарни площи, поставихме скамейки и кошчета. Определихме и

дата за празник на селото - Димитровден. Земеделските имоти се обработват, посегателства няма върху селскостопанската продукция, кражби по домовете също няма. Възнамеряваме да сложим и видеонаблюдение, каквото вече има в с.Близнаец.

До местността „Сътма чешма“ изградихме малък парк за отдиш, асфалтирахме голяма част от улиците, оправихме пътищата, деретата са почистени, улиците и зелените пло-



Сътма чешма



щи се намират в добро състояние. ЗПК "Близнаец" спечели проект по програмата за развитие на селските райони и значително обнови парка си от земеделски машини. Посегателства и кражби на земедел-

ската продукция - няма.

Както обещахме преди години, селата Близнаец и Сърцево станаха наистина европейски села с европейско бъдеще.

**Кметски наместник  
Димитър ДИМИТРОВ**

## СЛЕД ДЪЛГО ПРЕКЪСВАНЕ ПРОДЪЛЖАВА СТРОЕЖЪТ НА ЦЪРКВАТА В ОРИЗАРИ

На 11 ноември, Деня на свети Мина, поп Цветан от Шивачево освети двата кръста за църквата, която се строи в Оризари от доста години. Стро-

дващо спиране на строителните работи. Досега за хубаво и за лошо при оризарци идваше свещеник от другаде, но след осветяването на двата кръс-



ежът започнал със събиране на дарения, но спрял поради редица причини. Оризари скоро отбеляза 175 години от основаването на селото, но църква тук не е имало никога.

Преди няколко месеца строежът беше подновен и по всичко личи, че ще бъде завършен преди да настъпи сле-

та може да се каже, че селото вече почти си има Божи храм. Той ще се казва „Свето Възкресение Христово“, тъй като, макар и без църква, оризарци от доста години са си нарекли Великден за свой празник и си го празнуват, като всеки използва собствената си душа за храм.



Нов пенсионерски клуб в Сърцево

## ВДЪХНОВЕНИЕ

## МОДЕЛИЕР ОТ МОЛДОВСКА ТВЪРДИЦА ИЗРАБОТВА АТРАКТИВНИ КОСТЮМИ ОТ ОТПАДЪЦИ

**Запознаваме ви с Ана Тукан, чието творчество е вдъхновено от връзката ѝ с България.**

Не всяко село и градче в Молдова и България може да се похвали със собствен моделиер. В бесарабската Твърдица с годините се утвърждава името на моделиерката Ана Тукан, с която искаме да запознаем читателите на вестника.

Родена е на 29 април 1958 г. в село Нови Троян, Болградски район, Одеска област, Украйна, но

я Мария, също работеща в колхоза, я възпитават в български дух, култура и български традиции. През 1967 г. Ана завършва училището в родното си село и продължава обучението си в столицата на Молдова Кишинев. Привлечена е от историята на прародината, има огромно желание да се запознае с историята на българските преселници в пустинния Буджак. Тя се подготвя упорито за изпитите и е приета в престижния исторически факултет на Кишиневския педагогически университет "И.Крянгъ", който в тези години подготвя предимно кадри за управленческата сфера на държавата.



Ана Тукан заедно със своите модели

Тук работи в периода 1982-1985 г. Съпругът ѝ е изпратен на работа в Твърдица и така се оказва тук, по-

стъпва като преподавател в местния лицей, в който работи до 2012 г.

За пръв път се запознах

с Ана Тукан като ученик през 2005 г. (При нас по руски манер се обръщаме - Ана Ивановна). Тогава заме-

стваше отсъстващ учител и още в началото ни попита дали знаем какво означават названията на известни търговски марки, разказа ни историята на някои от тях. Усещашах стремежа ѝ като преподавател към нещо ново и творческо. Тя подкрепяше учениците, когато по собствена инициатива правеха сцени на някакво историческо събитие и си изработвахме костюми. С интерес ги оглеждаше, предлагаше как могат да бъдат опростени някои елементи. Това не е било случайно...По-късно разбрах, че

**ЦЕЛИЯТ ѝ ЖИВОТ Е ОТДАДЕН ЗА РАЗВИТИЕТО НА КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНОТО ДЕЛО В НАШЕТО ГРАДЧЕ.**

Баща ѝ Иван Николаев, счетоводител на колхоза, и майка

**СВОЯТА ПЕДАГОГИЧЕСКА ДЕЙНОСТ ЗАПОЧВА В ЕДНО ОТ ГАГАУЗКИТЕ СЕЛА - БАУРЧИ, ЧАДЪРЛУНГСКИ РАЙОН.**

**ОЩЕ ПРЕЗ 2000 Г. ЗАПОЧВА ДА РАЗРАБОТВА ПЪРВИТЕ СИ АВАНГАРДНИ КОСТЮМИ.**

*Продължава на стр. 7*

## ОБЯВА

**Екипът на БАРОКАМЕРА - БУРГАС има удоволствието да Ви предложи лечение в барокамера. Какво представлява тази терапия и кога се прилага?**

Хипербарната оксигенация /ХБО/ е терапия с кислород под повишено налягане.

Като терапия се използва при отравяне с СО, цианиди, барбитурати, наркотици; декомпресионна болест; газова емболия; газ-гангрена.

Като важна подпомагача терапия може да се прилага при изгаряния, остеомиелит, проблемни незарастващи рани (диабетно стъпало, декубитуси, язва при стеноза на вените и др.); травматични увреждания, чернодробна енцефалопатия, сърдечно-съдови заболявания, неврологични заболявания, множествена склероза, пост-инсултни състояния, спортни травми, пластична и козметична хирургия, некротични инфекции на меките тъкани, лаймска болест, внезапна глухота, тинитус, мениер синдром, анемия и остри кръвозагуби, цере-

брална парализа, ДЦП, аутизъм.

Тя е отлично терапевтично средство за поддържане на организма млад и здрав, повишава собствените му защитни сили. Хипербалната терапия не причинява болка, няма вредни странични действия, а лечебните дози кислород са без риск за болния. Терапията има релаксиращ ефект.

Чрез терапията със 100% кислород под високо налягане /в барокамера/ може да се направи симулационно "спускане" на 60, 80 и 100 метра "дълбочина".

Какъв е общият ефект от тази терапия?

- поддържат се високи енергийни нива на организма;
- подобрява се клетъчното дишане и се неутрализират свободните радикали;
- кожата се обновява и подмладява;
- подобрява се обмяната на веществата.
- повишава се жизненият тонус и работоспособността.

**За повече информация и записване: тел. +359/0899 22 77 38, гр. Бургас, ул. Транспортна №7 е-mail: barokamerabs@gmail.com; http:barokamera.alle.bg**

На 13 декември нашето мило дете  
**СНЕЖИНА МИРОСЛАВОВА НИКОЛАЕВА**

ОТ ТВЪРДИЦА ПРАЗНУВА СВОЯ РОЖДЕН ДЕН

Мила Снежи,

Нека само обич топли твоите очи.

Нека щастие озрява пътя ти с лъчи  
и никога да не изчезва усмивката от твоята уста.

Нека здравето да ти е вечен спътник,  
а щастие и радостта да са винаги с теб.

Обичаме те!

От мама Цонка, тати Мирослав,  
баба Смишка и дядо Минчо



# МОДЕЛИЕР ОТ МОЛДОВСКА ТВЪРДИЦА ИЗРАБОТВА АТРАКТИВНИ КОСТЮМИ ОТ ОТПАДЪЦИ

от стр. 6

И, както обичайно, средствата от семейния бюджет все не стигат за купуване на скъпи платове, тя използва материали от ежедневието, предимно мушама и хартия. На първата презентация на ръчно изработения костюм зрителите изразяват възторг и все разпитват откъде са купени. Никои не вярва, че творенията на Ана Тукан са направени в домашни условия. Високата оценка на зрителите вече 15 години я вдъхновява без спонсорска помощ да работи само със свои финансови средства. До днес

## НЕЙНИТЕ КОСТЮМИ ВЕЧЕ СА 100 В 9 РАЗЛИЧНИ КОЛЕКЦИИ.

Разбира се, като историк, важно място в колекцията ѝ заема историческата тематика, например костюм на Клеопатра и римски легионер. Интересна е есенната колекция, както и интернационалната, включваща български, индийски и японски национални костюми. Днешното положение е такова, че твърдишкият дизайнер има нужда да продава тези костюми, за да може да инвестира средства за разработване на нови колекции.

Първата ѝ професионална презентация е от януари 2005 г. в гр. Чадър-Лунга. Костюмите са изработени от хартия, полиетилен, опаковки от чай. Следват презентации в Кишинев и Кагул. С костюмите дефилират девойки от Твърдица, участници в кон-



България 10-18 юни 2011 г., конкурс "Новата вълна на идеите"



Кукли в твърдишка носия

курса "Красотата на Буджакка". Успешни са представянията в България - София, Бургас, Казанлък, Кранево. Високо са оценени и в българската ни майчина Твърдица (14.10.2007). Авангардните костюми са направени от обикновени материали, по-скоро отпадъчни. За нея опаковките от слънчогледови семки, бонбони, листа от царевица и т.н. са творчески материал. С тази оригиналност и неповторимост всеки път

## КОСТЮМИТЕ Ъ ЗАЕМАТ ПЪРВИТЕ МЕСТА,

а авторката им е удостоена с различни дипломи на Министърствата на културата на Молдова и България. Постиженията ѝ се отразяват в молдовската преса. Твърдичани видяха колекцията на нашия моделиер по Централната молдовска телевизия (юни 2005), както и в известния руски конкурс "Минута славы", излъчван от Московската централна телевизия (2007). Моделите на г-жа Тукан бяха на кориците на издания "Етнодиалог" (март 2008) и "Казанлък" (май 2008).

Пътуванията стават възможни благодарение на Мария Паскова, зам.-кмет на Твърдица по онова време. Възможността да пътува за ар ж д а творчески дизайнер за разработ-



Конкурс "Буджакска красавица", 10 ноември 2007 г.

ване на нови модели.

Но моделиерството на Ана Тукан не се изчерпва само с това - в последно време тя представя и кукли, облечени в национални носии. Идеята се появява, когато мисли какъв сувенир да подари на гостите, посещаващи нашето градче. Желанието ѝ е сувенирите да напомнят за Твърдица и за българите от Бесарабия. Така и разработва идеята. Куклите са направени от хартия и мушама, облечени в твърдишки празнични, концертни и всекидневни костюми. Нито един от тях не се повтаря. Тяхната особеност беше отбелязана от сътрудниците на Руския етнографски музей от Санкт Петербург, които, посещавайки Твърдица, изкупиха част от тях. Ана Тукан споделя, че много ѝ допадат мушамата и хартията като материали, с тях може да се отразят националните специфики, освен това са много евтини и екологични. Един костюм изисква творческа работа най-малко 5-6 часа. То-

ва лято Ана Тукан изработи 50 кукли, 20 от тях бяха подарени на гости от България, Русия, Германия и Франция. Според нея

## С КОЛЕКЦИЯТА ОТ КУКЛИ Е СЪБУДИЛА ИНТЕРЕСА НА МЛАДОТО ПОКОЛЕНИЕ КЪМ МИНАЛОТО.

Успехите на твърдишкия дизайнер са известни в цяла Молдова, в резултат на което колекцията ѝ беше предста-

турология", брой №17 (2015 г.), посветен на бесарабските българи. Нашата героиня е известна в Твърдица и със заниманията си в сферата на музикалното изкуство.

на е нова техника и 7 концертни костюма. В кабинета на директора са изложени награди, дипломи и благодарствени грамоти. За активността на учащите говори и фа-



Моден показ в гр. Тараклия, ноември 2007 г.

## ПРЕЗ 2007 Г. ТЯ СТАВА ДИРЕКТОР НА ШКОЛАТА ПО ИЗКУСТВОТА В ТВЪРДИЦА.

Тук за 8 години се изгражда стабилен творчески колектив, който прави всичко възможно за запазването на българските традиции. Под

кът, че школата прави по 15 концерта в годината. Ана Тукан си спомня как е започнала да работи в тази насока. В школата преди няколко години не е имало квалифицирани педагози, нито инструменти. Гледайки назад, оценява трудния път през годините, когато учебното заведение е завоювало име и се е утвърдило на големите молдовски и български сцени, когато са се създавали трайните връзки с градовете Кишинев, Комрат, Чадър-Лунга и с България. За бъдещото Ана Ивановна не обича да мечтае, на нейната възраст

## ИСКА ВСИЧКО ДА СЕ СЪБЪДНЕ СЕГА.

Тя иска да създаде нова колекция от кукли и при това материално да не зависи от никого, да има свободен достъп до конкурсите и възможност за други творчески изя-



Празник на Твърдица (храм) 27 октомври 2007

вена в гр. Тараклия на етнокултурния фестивал "Единство чрез многообразие" на 20 септември 2015 г. Специалните дадоха висока оценка и подчертаха голямото етнографско значение на нейните експонати. Доказателство за високото признание са снимки на твърдишките кукли на Ана Тукан на корицата, илюстриращи историко-етнографския материал на академичното издание на Института за културно наследство на Академията на науките на Молдова "Списание по етнология и кул-

ръководството на г-жа Тукан 112 момичета и момчета се учат в 4 отделения. Закупе-



Могел

Твърдишки  
глас

Вестникът е наследник на в. „Чумерна“ (1935) и в. „Твърдишки глас“ (1956, 1962, 1980 - 2002, 2004)

Редакционна колегия:  
Надежда Тодорова  
Галена Воротинцева.  
Сътрудник Радка Златева.

e-mail: tv\_glas@abv.bg

Твърдица, площад „Свобода“ 1  
ОБЩИНА ТВЪРДИЦА  
Графичен дизайн и печат ИК • Жажда • Сливен

## ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС

ДОНКА ХРИСТОВА ОТ КВ. КОЗАРЕВО  
ЧЕСТИТ 70-ГОДИШЕН ЮБИЛЕЙ!

Приеми най-искрени поздравии от нас  
по случай твоя рожден ген.

Макар годините да натежават, остана си  
млада и помни, че всички днес те уважават  
на колкото години и да си.

Бъди жива и здрава!

От ПК на учителите "Полъх от младостта"

ви. Аз ѝ пожелавам всичко това да се сбъдне. Изразявам своята гордост, че лично познавам нашия твърдишки дизайнер-моделиер и се надявам, че написаното ще бъде повод да се замислим и оценим по достойнство труда, усърдието и упоритостта на тази твърдишка жена.

Иван ДУМИНИКА,  
доктор по история



# Кметът на общината Атанас Атанасов официално встъпи в длъжност

*Избраха юрист за председател на ОбС*

